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Atitudinea
Chestiunea atitudinei României 

se discută In toate părţile. Chemaţi 
şi nechemaţi, presă şi guverne se 
întreabă ce va face România, ce 
rol va juca această ţară în conflictul 
care a încins Europa.

De ce acest interes deosebit? 
Răspunsul e simplu. România este 
astăzi, în special în mijlocul acestui 
conflict, un factor care atârnă greu 
în cumpăna formaţiunilor statelor 
actuale. Armata ei bine pregătită, 
conştie, oţelită şi plină de entu
ziasm e conzideratâ ca una dintre 
cele mai de seamă armate. E deci 
de sine înţeles că intervenţia acestei 
armate în conflagraţia actuală, oricât 
de eştinse sunt cadrele ei, într’o 
parte sau în alta, ar fi hotărâtoare.

Nu trebue să ne mirăm deci 
de loc, dacă cei interesaţi fac toate 
încercările ca să ademenească Româ
nia pe partea lor.

Cum Insă ea îşi dă perfect 
seamă de importanţa ce reprezintă, e 
natural că atitudinea ce o deţine 
astăzi, sau pe care o va lua în 
viitor, va trebui mai întâi de toate 
să fie în conformitate cu interesele 
ei specifice. Stat cu cadre reduse, 
care în vreme de pace nu repre
zintă forţa necesară pentru a-şi im
pune voinţa în toate împrejurările, 
România înţelege ca profitând de 
conflagraţia actuală şi de proporţiile 
largi ale importanţei, pe care i-o dă 
această conflagraţie, să-şi iqtindă 
acele cadre pentruca şi în vreme 
de pace să fie un stat, volnic de 
a-şi impune voinţa, de a-şi apăra 
interesele şi de a fi un stâlp puter
nic al civilizaţiei omeneşti.

Iar de această menire, de acest 
ideal sunt conştii, trebue să fie, 
toţi factorii, cari deţin în aceste 
vremuri istorice destinele tânărului 
regat în mânile lor. O solidaritate 
deplină ii stăpâneşte pe toţi şi e 
numai o calumnie când se spune 
că în cercurile diriguitoare ale poli
ticei româneşti ar domni v reo  des« 
orientare. Guvernul e în conştiinţa 
voinţei colective a ţării, iar ţara şi 
armata ei suot peifect in conştiinţa 
şi sufletul guvernului. Şi drept în
trupai e a cbintesenţei acestei soli
darităţi inspirătoare de neînvinse 
forţe este mai presus de toate cel 
dintâi cettţean al ţării româneşti: 
regele FerdinaDd I.

Va întră, ori nu va întră? Va 
.rămânea România neutrală până la

♦Dăm loc acestui articol provenit dintr’un 
Î8Vor competent- N. Red,

In preajma sălcii...
In preajma sălcii despletite 
S’au întâlnit în iapt de sară 
Bătrâni cu plete resfirate 
Albiţi de-a anilor povară.

Îndureraţi, cu ochii umezi 
Vorbesc de oameni duşi departe... 
Cari n’au trimis de luni de zile 
Soţiilor măcar o carte.

Vor fi murit poate ’ntranşee 
înfrânţi de gerul iernel grele,
I-au fărâmat poate In luptă 
Cutropitoarele şrapnele.

Pe zece morţi ti plânge satul 
' Şi schilavi sunt mai mult de zece... 

— Sermani oşteni loviţi de soarte 
Tot nenorocul vă petrece.
Şotia.

Vasile Stoicanea.

României. ' 1

sfârşit sau va întră în acţiune? Şi 
dacă se va arunca şi ea în vârtejul 
de flăcări care a încins astăzi Europa, 
de partea cui va fi?

Iată întrebările cari trec din 
gură în gură, cari ne par că uşu
rează pe unii şi cari apasă cu o 
greutate de plumb pe sufletul altora.

De unde însă acesîe întrebări 
enigmatice frământă atâta pe unii, 
ele nu dau nimic de gândit factori
lor cari cârmuesc astăzi statul ro
mân. Atitudinea României nu atârnă 
de cât de o singură chestiune: inte- 
resele ei. Vor fi respectate aceste 
interese, intervenţia ei nu se discută, 
vor fî atinse, ea şi le va apăra. Iată 
întreagă chestiunea deplin luminată 
din două vorbe. Tot ce se discută 
în afară de aceste linii sunt vorbe 
de prisos, cari nu pot fi decât re
zultatul firesc al enervării ce o re« 
varsă răsboiul.

Logica de fer că orice stat şi 
orice naţiune trebue să-şi apere şi 
vegheze asupra intereselor sale speci
fice nu se va desminţi nici în ce 
priveşte statul şi naţiunea română 
oricât de uriaşe sunt proporţiile ma
relui conflict european. Ba dimpo
trivă tocmai lărgimea acestor pro
porţii uşurează Statului şi naţiunei 
române apărarea şi salvarea acelor 
interese. Contribue la această apari
ţie îmbucurătoare şi faptul care până 
eri făcea una din cauzele marei în
grijorări, care preocupa pe bărbaţii 
români, acest fapt e poziţia geogra
fică a ţării româneşti. Icuită între 
două împărăţii puternice, monarhia 
noastră şi imperiul rusesc, ea poate 
să devie într’un moment dat, când 
interesele ei ar pretinde-o, cu toată 
proporţia restrânsă a hotarelor sale, 
arbitra situaţiei. Ea are doar 600.000  
de ostaşi perfect echipaţi, bine pre
gătiţi ca înfăţişare, superioară ca 
suflet, conştii de datoria lor şi încăl
ziţi de o credinţă şi disciplină indes
tructibilă.

Repet însă, aceasta nu se va 
întâmpla decât când o va reclama 
apărarea şi salvarea intereselor sale. 
Or asta e însaş atitudinea actuală 
a statului român.

$g»anla Ta p ăstra  n e u tr a 
lita te » ? . Din Roma se anunţă; Primul 
minieru spaniol a declarat la Senat 
că guvernul din Madrid va păstra cea 
mai riguroasă neutralitate şi va între
ţine cele mai cordiale raporturi cu 
toate statele beligerante.

Amintiri glumeţe din 
viaţa lui leu Creangă.
Povestitorul Creangă era o fire foarte 

originală. In ori ce împrejarare, personalitatea 
sa trebuia să iasă în relief, ohiar atunci când 
momentul era solemn, şi când trebuia să se 
impue o rezervă oficială cât de neînsemnată.

Aşa era „Ionică cel prost diu Humu- 
leşti* şi n’avea ce-i face. De aceea eşenii, îl 
simpatizau şi făceau mult haz de năzbâtiile 
lui, o&ri deveniseră populare şi cari până azi 
sunt încă povestite cu vervă de contimporanii 
rămaşi In viaţă.

R eproducem câte-va din ele, cari au avut 
pe vreme mult succes.

O M.
* * *

La 1866 când se ţineau congresele 
economice la Teatru Naţional de la 
Copou (Iaşi), vorbea flecare cu foc şi 
cu inimă pentru economiile vieţei noas
tre naţionale şi flecare orator încheia 
discursurile cu Trăiască Măjestăţile Lor. 
Acele congrese erau deschise dimineaţa 
de ia 9 -1 2  şi de la 2—6 seara.

Aniversarea „Unirii 
Principalelor” .

Bucureşti 7 Februarie n.
Aniversarea „Unirii Principate

lor“ s’a serbat Sâmbătă în întreagă 
Românie cu o deosebită solemnitate. 
La Alexandria  aniversarea s ’a ser
bat printr’nn act solemn de pioasă 
amintire cătră făuritorul acestei U- 
niri: Desvălirea monumentului lui 
Cuza Vodă, înălţat în localitate din 
iniţiativa unui grup de patrioţi.

Ls Bucureşti a avut loc un mare 
festival la Ateneu, organizat de socie
tatea »Tinerimea Română« şi de »So
cietatea ortodoxă naţională«. Au fost 
rostite cuvântări patriotice de d-nii B. 
Delavrancea şi N- Dumitrescu, care a 
dat cetire şi ucei scrisori în care d-1 
generai Perticari, ca răspuns !a invita
rea ce s’a trimis Moştenitorului Româ
niei de a asista ia acest festival, arată 
că A. S. R. va fi din toată inima ală
turi de cei ce sărbătoresc ziua de 24 
Ianuarie, zi botârâioare în destinele 
acestei ţâri, dar că, din nenorocire, nu f 
va putea asista personal, fiind ocupat j 
cu comanda companiei Sale din batali
onul 2 de vânători.

D-nele V. Triteanu şi Maria Hâ- 
rescu au cântat doine, măestrul Enescu 
a condus orchestra ministerului instruc
ţiune! publice iar d i O. Goga a cetit 
din poeziile sale.

înălţătoare serbări au organizat şi 
societăţile »Carpaţii«, »Liga« şi Socie
tatea de cultură maoedo-româuâ. Eve
nimentul zilei a fost sărbătorit prin 
cuvântări patriotice rcţ&ţite de d nii 
prof. Mândrescu şi /. "Jeţu, inimosul 
preşedinte al societăţii »Carpaţii«.

La serbarea şcolară, ţinută Sâm
bătă după amiazi la »Teatrul Naţional« 
d. profesor N . lor ga a rostit o confe
rinţă ocazională, vorbind despre învă
ţămintele pe care trebue să ie tragă 
tineretul de astăzi din faptele înainta
şelor lui, precum şi despre literatura 
contimporană faptului (Jnirei.

După ce oratorul, prin fraze alese 
şi pline de înţelepciune, arată că viaţa 
unui popor nu este asigurată de cât 
prin virtuţile fiilor săi, Îndeamnă tine
retul, pe ale cărui minţi şi suflete se 
reazimă viitorul de mâine al ţărei, să 
fie cumpătat, sârguitor şi însufleţit de 
dorul de patrie, căci numai astfel va 
păstra şi va mări patrimoniul lăsat de 
strămoşi.

Vorbiad despre literatură spune 
că literaţii noştri nu se ornpă de a da 
hrana necesară sufletului poporului, 
păcat de care au suferit şi literaţii 
contimporani căci uu au cântat in de- 
ajuns virtuţile celor ce au muncit 
pentru înălţarea neamului.

După conferinţa d«lui Iorga, d. C. 
Nottara fruntaşul primei noastre scene 
a recitat mai multe poezii patriotice 
din autorii vechi.

Serbarea s’a încheiat prin intona
rea imnului »Hora Unirei« de către 
corul elevilor. C.

Un doctor G. începuse un discurs 
cam pe la orele 4 şi-l întinsese hăt 
mult peste 6 ore, dar un soiude beitea 
lungă fără nici un miez, în cât lumea 
plictisită nu ştia cum să se scape de el 
mai de grabă, căci cum vă spun tre 
cuse de 6 ore şi el încă nu avea de 
gând să isprăvească. La un punct voind 
să desvolte o chestiune se încurcă rău. 
Se întoarce, se suceşte şi nu-i dă de 
ro s t ; cum era linişte foarte mare în 
sală şi cum ei se zbătea în încurcătură, 
Creangă rupse de odată tăcerea şi îi 
zice: »Ştiţi ce d-le dr. ziceţi să Tră
iască Mojestătile Lor şi haideţi oameni 
buni acasă. Tunete de aplauze izbucni 
in tot teatrul şi ca prin farmec lumea 
deşertă sala, strigând necontenit: bravo 
Creangă, bravo.

** *
La o altă întrunire viticolă la pri

măria din iaşi, toţi oratorii băteau apa 
în piuă şi cu toţii se învârteau în loc 
şi nu ştiau pe cine să învinovăţească 
m>*i tare, că nu merg podgoriile bine, 
îi flocăiră pe toţi, pe Dumnezeu, pe 
guvern, pe negustori, că nu dau preţ, 
mă rog era o zarvă cumplită Io contra

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrul ui urmă
toarele comunicate oficiale telegrafioe:

In nordul monarhiei.
Budapesta 8 Febr. Din marele 

cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

In Polonia şi în Galiţia de 
vest nu s’a schimbat situaţia gene
rală. Artileria noastră grea, care 
operează la Dunajecz a bătut cu 
succes teritoriul din jurul Tarno- 
rvului ajungându-şi ţinta pe deplin. 
In Carpaţi au fost şi eri lupte pe 
întreg frontul. Innaintând mereu în 
Bucovina coloanele noastre au ajuns 
în valea superioară a Srnevii şi au 
făcut prisioneri 40 de soldaţi 
inamici.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 8 Febr. Buletinul oficial al 
marelui cartier general german e pen- 
tiu  azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest Pentru poziţiile noastre din 
sudvestul loc. Labasse, spre sud 
dela canal, ţine şi acum lupta. Am 
reocupat o parte din tranşeul scurt, 
pe care ni-1 ocupaseră duşmanii.

In pădurile argonice am ocu
pat câte-va din întâriturile duşmane. 
Dealtmintrelea aici n’a obvenit vre-un 
eveniment mai important.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: La graniţele Prusiei ostice, 
spre sud ost dela lacurile mazuriene. 
şi în Polonia, pe teritoriul din 
dreapta Vistulei, au avut loc câ
teva ciocniri de o însemnătate mai 
mică locală, cari ciocniri s ’au sfârşit 
în favorul nostru. De-altmintrelea 
de pe câmpul de operaţii ostie n’a- 
vem nimic de semnalat.

I n  ju ru l tr im iter ii tru p e 
lo r  ja p o n eze  in  E uropa. Din
Roma se ununţft:

»Le Journal de Geneve« declară 
că e lipsit de temei svonul că Japonia 
ar fi hotărât să trimeată trupe în Eu
ropa. Marea greutate consistă în trans
port. Totuşi guvernele interesate au 
început tratative în aceasta chestie.

Ziarul »Le Temps« scrie: Cu toate 
că această chestiune atinge interese 
numeroase şî complexe, se speră că 
diplomaţia va înlătura orice greutate. 
D. Cieinencean socoteşte că pentru a 
se obţine acest rezultat, nu trebue de
cât bunăvoinţă din partea tuturora,

tuturor şi a oamenilor şi a elemen
telor.

Creangă ia cuvântul şi spune :
»D-lor, ştiţi cum faceţi d-voastră, 

ch'ar ca pungaşul cela din Paris, care 
întâlnind pe drum un domn cu lauţ 
frumos la brâu, îl întrebă câte ceasuri 
sunt, el scoţând ceasornicul, pungaşul 
iute îl înşfacă cu lanţ cu tot, rupându-i 
chiar jilecta, şi o ia J& sănătoasa.

»Alergând domnul cela după e), 
iată în caie îl întâmpină un alt pungaş 
şi îl întreabă că de ce aleargă, el răs
punde că i s’a furat ceasul cu lanţ cu 
tot. Atunci istăiant pungaş îl întreabă: 
Ia vezi că ţ’a furat şi punga, ba punga 
o am iat-o l Pungaşul al doilea repede 
li smuceşte punga şi fuge de partea 
cealaltă, in cât bietul om nu ştia în 
care parte să fugă mai de grabă, în 
spre cei cu ceasornicul sau în spre cel 
cu punga. Iacă aşa faceţi şi d-voastrâ 
cu întrunirea viticolă. Eu ştiu un lucru 
şi anume; Că ti ar f i  rău să fie  bine în 
ţara asta<.

Eta o adevărată sărbătoare când 
ne duceam în Ţicâui de Sus, la Creangă.

Distincţii militare.
Monitorul Oastel Nrii 17 şi 18 

publică o nouă serie de ofiţeri şi sol
daţi distinşi, între cari găsim pe urmă
torii Români :

Crucea militară pentru me
rite cl. 3 cu decoraţia de răsboiu 
pentru ţinuta vitejească în faţa duş
manului căpitanului Ioan llcuşu  
ataşat ia statul major al brigadei 59.

Cu prea îcalta recunoştinţă 
(Signum laudis) pentru ţinută vite
jească în faţa duşmanului a fost 
distins majorul Bomulus Moga din 
reg. de inf. 87, căpitanul A. Crej- 
car din reg. de inf. 92 şi sublo
cotenentul A. Popp din reg. de 
inf. 20.

Cu medalia de argint pentru 
vitejie d . 1 au fost distinşi : ser
gentul Dumitru Buducă din reg. de 
husari 3, cadetul i- r. Francisc Popp 
şi fruntaşul Filip Budişa din reg de 
inf. 22, fruntaşul Vasile Başca din 
reg de inf. 81 (bat. 3), fruntaşul 
Toader Moş din reg. de inf. 33 
(bat 4). sergentul Augustin Măr
ginean şi fruntaşul losif Mateş din 
reg. de inf. 50, sergentul Alexandru 
Hodoşi din reg de inf. 61, sergenţii 
majori Moise Lobonţu, loan Olariu 
şi fruntaşul Ioan Dregin din reg. 
de inf. 64.

Italia va interveni pentru pace*
Din Roma se telegrafiază câ un re
dactor al ziarului „Tribuna« având 
o convorbire cu un distins bărbat 
politic italian, acesta i-a declarat că 
e sigur că Italia va rămâne liniştită 
până în Aprilie. La această dată 
una din grupările beligerante, va a- 
vea superioritatea pe câmpul de 
războiu şi Italia va interveni pentru 
pace. Cea mai mare parte a popo
rului italian vrea acum, după ca
tastrofa care a lovit ţara, numai pace.

N oul îm p ru m u t In tern  
g e r m a n ,  pin Berlin se anunţă: Al 
doilea împrumut de războiu va fi lansat 
la începutul luuel Martie. Va fi iar o 
sumă stabilită de bonuri de tezaur, de 
cinci la sută, cu termen lung şi o sumă 
nelimitată de împrumut tot cu cinci la 
sută. Împrumutul şi bonurile de tezaur 
lansate în Septemvrie 1914 au avut 
cursul de 97.50 şi au ajuns acuma la 
pari. Şi noul împrumut va fi lansat pe 
un curs sub pari, dar nu se ştie încă 
pe ce curs. Termenul de subscriere va 
fi de astă dată de trei săptămâni şi 
prima vărsare se va face la începutul 
lunei Aprilie. Se aşteaptă ca şi noua 
emisiune să dea un rezultat satisfăcător

Vara îl găseam, de obicei In cer
dacul ce dădea spre dealul dricului. 
Jos pe o saltea îl vedeam pe Creangă, 
în halat cu un şervet aşezat pe după 
gât să se şteargă de năduşeală, lângă, 
el o lopoţică lungă crestată la vârf ca 
să se scarpine pe spate. Intr’o seară 
din Noemvrie 1881 ne adunasem la 
dânsul : N. Beldiceanu, Eduard Qruber, 
Grigore Alexandrescu, Artur Gorovei, 
D. Angliei şi un ga/etar din Bucu
reşti. Gazetarul ne ameninţă cu ceti
rea unei poezii. O îl fost frica, ori cu- 
riositatea, nu ştiu, dar am ascultat-o cu 
toţii tn cea mai mare linişte. Ei, cum 
vă pare? întreabă autorul. Noi, smeriţi, 
cu ochii în jos, tăceam. Cum ţi. se pare 
d-le Creangă? repetă autorul. Bună, 
foarte bună, un sfârâiac, răspunse 
Creangă cu glas liniştit. Ce-i sf&râiacul 
moş Ioane? întrebarăm cutotii de odată? 
Uite ce-i, începu Creangă. Se zice că o- 
datâ un ţigan, un ferar, trecând prin* 
tr’un sat striga cât îl lua gura: Pot
covar, potcovar, meşter potcovar. Un 
român, auzindul strigând aşa, se în
dreaptă spre ţigan cu o bucată de fier 
în mână, Bună ziua. Mulţumim dumi- 
tale. Mă meştere, ştU tu  să faci pot-
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Războiul comercial
eu Anglia.

— Comentariile pressei germane. —

Hotărârea Germaniei, prin care 
Începând ca ziaa de 18 Februarie 
apele din jurai Angliei sunt decretate 
de regiuni de răsboiu, este viu co
mentată de pressa germană.

Tcgeblatt« scrie; Trebue să ară
tăm lumei că Anglia, care se făleşte 
că ocroteşte libertatea mărilor dispre- 
ţueşte interesele tuturor popoarelor.

Spania, Olanda şi Franţa au luptat 
odinioară in contra egemoniei engleze, 
dar au fost Înfrânte una după alta; 
spada căzută din mânile lor e acum 
ridicată de Germania. Ştim că măsurile 
noastre vor pricinui pierderi grave ţă
rilor neutre, dar aceste pierderi sunt 
puţin considerabile, comparate cu cele 
pe care le impune Anglia fără necesi
tate. Germania e silită să se lupte în 
contra a patru mari puteri; imperiul şi 
naţiunea se bat pentru existenţa lor 
şi au datoria de a încerca totul în 
contra adversarului cel mai puternic.

iLokalanzeiger* sc rie : Germania 
uzează de dreptul ei de revendicare 
şi-şl asigură nu numai propriul ei vi
itor, dar şi al tuturor ţărilor neutre 
In contra violenţei engleze.

>Vosstsche Zeitung« scrie; Ceea ce 
face Germania e nu numai spre a se 
apăra, dar şi spre a se aăsbuna In con
tra  nedreptăţilor engleze şi în aceiaş 
timp o mişcare de eliberare a ţărilor 
neutrale de tirania engleză care dis- 
preţueşte drepturile popoarelor. Anglia 
a căutat mereu să se impună prin vio« 
lenţă şi acum ne ameninţă că ne va 
strânge de gât.

Trebue să ştie Anglia că Germa
nia nu va fl ingenunchlată cu umilinţă 
ci că e hotărâtă să se apere.

In ziua de 18 Februarie, focul se 
va Încinge!

Sportul politicei externe.
Din ziarul ieşan „Mişcarea“ reţinem ur

mătoarele aprecieri juste :

Un confirate ocupându-se de o 
anumită parte a presei din România 
care din interese pe cari nu le mai 
indicăm, desfăşură o activitate bogată 
pentru a aţâţa opinia publică şi a o 
induce în eroare, discută cu acest 
prilej şi chestiunea politicei externe pe 
cari o fac unii ca un simplu sport.

Confratele bucnreştean constată 
că acest fel de... politică externă 
instituie >cel din urmă sport ai româ
nilor fără lucru«.

După ce semnalează activitatea 
gazetărească a d-lui Miile şi a celor-Iaite 
ziare de scandal — care, ori-ce s’ar 
spune, nu au contribuit întru nimic nu 
la o limpezire a situaţiei, dar nici 
măcar la luminarea opiniei publice — 
confratele nostru încheie ast-fel;

»Astfel politica externă devine 
sportul oamenilor fără de lucru sau al 
celor care îşi lasă lucru lor pentru a 
se îndeletnici cu meşteşuguri unde nu 
pot aduce decât cei mult o rară necu
noaştere a situaţiunilor şl un rar talent 
de a pricinui încurcături. Astfel însă 
aceşti Români nu pot face de cât rău 
intereselor româneşti, pentru că ori-ce 
acţiune izolată şi discordantă poate fi 
simbolul unei dezuniri sau unei dezo
rientări deopotrivă de rău ven te pentru 
înfăţişarea opiniei noastre publice şi 
conducerii noastre politice.

Credeam că [după repetatele ape
luri făcute de oameni cu autoritate, 
după des repetatele desminţiri date de 
realitatea evenimentelor, aceşti diplo
maţi fantezişti îşi vor curma zelul 
şi nu vor mai inunda presa romă« 
nească şi pe cea streină cu producţiile 
generoase (dacă vreţi) ale uuor spirite 
pripite şi fără gravitate.

Recunoaştem însă că ne-am înşe
lat; diplomaticescul joc continuă, cu 
aceiaşi dezinvoltură şi cu aceiaşi bogă
ţie de gesturi.

Retragerea Ruşilor din Bnco-
riea. Ziarele din România primesc 
din Burdujeni telegrame, că alaltă- 
eri noaptea toate trapele ruseşti, 
cari se aflau în Suceava şi împre
jurimi au plecat spre Hatna luând 
apoi direcţiunea Cernăuţi.

G u v e r n  P .  P* C a r p ?  Ziarul 
»Ziua« oare ne soseşte, publică urmă
toarele:

»Citim tn »Adevărul« de aseară 
următoarele:

Un fruntaş liberal a întreprins o 
anchetă pentru a afla ce anume inten- 
ţiunl ar avea regele şi unii din politi
cienii cari sânt consideraţi ca oameni 
ai palatului.

Ancheta acestui fruntaş ar fl a- 
juns la rezultatul că dacă s’ar cere 
regelui Intrarea în acţiune contra du
blei alianţe, suveranul ar fl gata să 
concedieze cabinetul actual şi să dea 
guvernul d-lui Carp care ar fl asigurat 
pe rege că-i poate da un minister cu 
reprezentanţi din toate partidele şl cu 
asigurarea că va impune o neutralitate 
definitivă, şt, la nevoie, o acţiune alături 
de Austria.

In schimb d. Carp ar fl cerut re
gelui ca odată cu constituirea guvernului 
său, să-i dea şi decretul pentru pro
clamarea stărei de asediu.

înregistrăm şi acest svon, deşi îl 
credem fantezist«.

epave, m ă? — Cum să nu ştiu. Cât 
tă-ţl dau mă, să-mi faci din fierul ăsta 
patru potcoave? — A tât; şi s’au în
ţolea din preţ, Ţiganul Îşi aşează jos 
foile, aprinde cărbunii, potriveşte nico
vala, îşi vâră fierul în foc. Când fierul 
ft’a Înroşit îi pune pe nicovală şi dăi cu 
ciocanul de slrea cât colo stele a- 
prinse, şi iar îl pune in foc, şi iar tl 
bate, şl cu cât îl Înroşea şi-l bătes 
mai mult, cu atât se subţia flerul to t 
mai tare.

Pe ţigan îl trecea toate nâdu- 
şelile şi nu era chip să nimerească pot
coavele.

Intr’un târziu fierul se subţiase 
atât, că nici nu mai era de unde să 
lasă potcoave. — Măi românico, zise 
ţiganul, ştii una? Potcoave nu-şi pot 
iacei dar dacă vrei, din flerul ăsta să-ţi 
fac uu afârâiao; românul plictisit: — 
Da fă-mi şi un sfârâiac, măi ţigane, 
numai să scap odată de tine. Atunci 
ţiganul, vesel, vâră din nou fierul in 
foc, suflă cât poate din foi, suflă de 
filieră foiul, şi când l-a scos, flerul era

Dacă ar fi potrivit într’adevăr în
seamnă a face sacrificii — aceşti »di
plomaţi« nu au măcar atâta patriotism 
în cât să facă sacrificiul manifestaţiilor 
capricioase ale exuberantei lor persona
lităţi, trecându-le sub tăcere lungă 
vreme şi lăsâadu-le să vadă lumina 
numai după o severă critică personală. 
Patria poate cere de la ori care măcsr 
atâta jertfă, jertfa tăcerii folositoare 
intereselor generale. La urma urmei 
acest sacrificiu se impune, fiindcă gip
surile nechemaţilor au răsunat până 
acum şi vor răsuna încă înzădar. Ni
meni nu e atât de... entuziast, ori 
atât de naiv, ca să dea mai mari pro
porţii lucrurilor şi oamenilor de cât le 
indică realitatea lor.

Cu un discernământ destul de 
just opinia publică, după o uşoară a- 
muzare, după o mică enervare trece in 
mod constant ia ordinea zilei peste di
letanţi, elocvenţi ori grafomani ai 
politicei internaţionale. Căci, în definitiv, 
îşi dă oricine seamă că ti conduce po
litica externă a Statului Român nu e 
tot atât de lesne ca a înşira câteva fraze 
fără temeiu de fapte şi fără osteneala 
unei cumpătate meditări.«

P r e s a  a m e r i c a n ă  ş i b l o 
c a d a  c o n t r a  A n g l i e i .  Din Am
sterdam se anunţă:

Ziarele americane se ocupă în 
amănunţit de blocada anunţată de Ger
mania contra Angliei. Ziarul »Ewaning 
Sun« scrie, că eventuala scufundare a 
urni vas de pasageri neutral or putea 
foarte uşor să provoace noi conflicte.

alb ca argintul, —• şi ţiganul grăbit ii 
bagă tntr’o copae cu apă ce era lângă 
dânsul: sfâââr, făcu apa din jghiab. — 
Uite, mă române, gata sfârâiacul. Ăsta-i 
sfârftiacul zise Creangă şiret.

Aşa-i şi poezia ta. Şi isprăvind, se 
urcă in fundul patului; iar noi ne-am 
prăpădit de râs.

Ştiut este că povestitorul Creangă 
a fost diacon, şi s’a despopit. Intr’un 
cerc de intimi ar fi istorisit cum şi-a 
tăiat coada.

S’a dus la Roman în gazdă la un 
diacon; diaconiţa nu-şi mai lua ochii 
dela coada iui, şi mereu sejăluia că de 
ce nu are şi ea aşa păr frumos. Creangă 
fără a mai sta mult pe gânduri, pune 
mâna pe o pereche de foarfeci, tae 
coada şi o prezintă diaconiţei, zicândui: 
»Daeă-ţi place aşi de mult, poftim!«

Jn  nou interview 
al d-lui P. P. Carp.

Corespondentul din Bucureşti al 
ziarului »Tăgliche Rundschau« a avut 
o convorbire cu d. Petre Carp, care a 
făcut din nou următocrele importante 
declaraţiuni:

„Acei compatrioţi ai mei, care 
călătoresc prin străinătate, afirmând 
că au misiuni, nu suut luaţi în ţară 
de nimeni în serios*1.

La întrebarea, care este atitudinea 
României faţă da războiul mondial, d. 
P. Carp răspunde ;

Cât mă priveşte pe mine lu
crul este hotărât căci se adevereşte, 
că nici Ruşii, nici Francezii şi En
glezii, cu toate Sforţările disperate, 
nu sunt în stârţP să rupă rândurile 
de fler ale armatelor austro germane, 
gonindu-le de pe teritoriul patriei 
lor.

Un timp oare-care luptele vor 
prezintă tot aspectul ce-1 prezintă 
lupta dintre doi atleţi, dintre care 
nici unul nu este în stare să pună 
la pământ pe celăl’alt, dar în curând 
va veni timpul când unul din ei is
tovit va cădea la pământ.

Pentru mine nu există îndoială, 
că Puterile centrale vor eşi birui
toare din aceste lupte.

Eu, care privesc îndărăt la o 
activitate de peste 50 ani petrecuţi 
îu serviciul patriei mele, am câştigat 
ferma convingere, că patria  mea 
este ameninţată d in tr’o singură  
parte şi anume de cătră Rusia cu 
care s’au aliat un ii din compa
trioţii mei spunând , că vor să a- 
sigure viitorul României.

De douăzeci de ani am făcut tot 
posibilul să stabilesc o legătură mai 
strânsă între patria mea şi puterile 
centrale şi aceaste nu pentru ochii fru
moşi ai Germaniei şi Austro-Ungariei, 
dar pentru că sunt ferm convins, că 
pericolul ne vine din cealaltă parte şi 
că acest pericol nu poate f i  îr lăturat 
decât stabilind această alianţă.

Această convingere nu o voi tă
gădui nici acuşi la bătrâneţe.

Este trist pă oamenii noştri con
ducători, au comis dela începutul răsbo- 
iului şi până acum destule greşeli şi 
nu au avut tăria să se declare dela 
început pentru aceste puteri, mergând 
alături de ele.

Aceste au fost părerile mele chiar 
şi atunci când le reprezintam singur, 
acum însă sunt foarte mulţi aceia care 
Ie împărtăşesc şi numărul lor creşte 
din zi In zi.<

C on clu ze le  c o n f e r i n ţ e i  d e 
lta P a r i s .  Referitor la Importanta 
conferinţă pe care financierii Antantei 
au ţinut-o zilele trecute la Paris, con
ferinţă despre care am amintit şi noi 
în numărul nostru de eri, o telegramă 
pe care ziarul >Az Est< o primeşte din 
Rotterdam, aduce următoarele amănunte 
extrem de interesante:

Miniştrii de finanţe ai Antantei 
au venit la Paris, ca să se sfătu
iască asupra problemelor financiare 
ale răsboiului. Aceştia au luat hotă
rârea, ca statele Antantei să-şi u- 
nească mijloacele financiare nece
sare războiului, pentru ca astfel să  
poată continua* campania până la 
victoria decisivă. Miniştrii constituiţi 
în această conferinţă vor propune

H a c c .

Tatăl nostru cel din ceriun 
Cautâ-aici pe pământ 
Ş i întreabâ-acestea neamuri 
Unde este-al Tău cuvânt:
» Creşteţi, stăpâniţi pământul 
Face fie între voi 
Mulţi să fiţi ca şi nâsipul 
Fără griji şi fâ r ' nevoi.
Face sfântă pune iară 
Intre crai şi împăraţi 
Nu permite ca să piară: 
Taţi’ părinţi, copii şi fraţu  
Frin păduri câmpii streine 
Să-şi gâseascâ-a-lor mormânt 
F ii de-ai naţiei române 
Ce ţin mult Val tău cuvânt 
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guvernelor lor, ea să ia de comun 
un avans, din care să sprîjinească 
pe toate acele state, cari luptă 
alături de Antentă, ori sunt îndu
plecate să sprijinească cam a pu
terilor din Antantă alăturându-se 
pe lângă ele.

Acest avans ar fi acoperit parte 
din izvoarăle, cari stau acum la dis
poziţie, parte din alte operaţii finan
ciare de credit, adecă dintr’un nou 
împrumut, pe care cele trei puteri 
îl vor contracta de comun.

S’a adus apoi hotărârea, că 
înainte de a face ori-ce comande In 
ţările neutrale, cele trei puteri vor 
trebui să ţină m ai în tâ i o confe
rinţă comună referitoare la acele 
comande.

Şi în fine Franţa şi Anglia vor 
sprijini pe Rusia, ca să-şi poată 
uşura exportul susţinând paritatea 
articolilor de comerţ ruseşti.

Conferinţa cea mai apropiată va 
avea loc la Londra .

După cum anunţă ziarul „Ma- 
tin u d-1 Bark, ministrul de finanţe 
rus şi George Lloyd  ministrul de 
finanţe al Marei-Britanii au plecat 
apoi spre Londra .

N o u l m i n i s t r u  c o m u n  d e  
f i n a n ţ e .  încă cu săptămâni de zile 
înainte se vorbea prin cercurile celor 
iniţiaţi despre o eventuală cădere a fos
tului ministru comun de finanţe cava
lerul Bilinszky făcându-se deosebite com
binaţii referitoare la urmaşul său. Prin
tre cei designaţi la această demnitate 
mai puţin se amintea — mai ales în 
cercurile politice şi în presa din Un
garia — numele d. Körber, fost prira- 
ministru austriac. Cu toate aceste, după 
cum anunţă o telegramă din Viena, fo
toliul ministeriului comun de finanţe 
l-a primit Körber.

După cât se vede din presa ma
ghiară Körber n’a fost primit de cătră 
politician ii Ungariei cu ramuri de măs
lin. Din contră. Nici chiar în aceste zile 
nu şi-a putut suprima presa ungurească 
un strigăt de uimire învăluit — ce e 
drept vag, dar totuş pronunţat — în- 
tr’un sentiment de vădită neplăcere.^

Acerstă aversiune a maghiarimei 
faţă de Körber se esplică prin naţiona
lismul per eminentiam austriac al a- 
cestuia, naţionalism, pe care p >iiticianii 
maghiari au putut să-i esperieze de pe 
când în calitate de prim-ministru aus
triac d. Körber s’a arătat faţă de prim- 
ministrul unguresc de pe atunci Széli 
Kalmáa atât de puţin înduplecat să fa
vorizeze interesele Ungariei în stabilirea 
cvotei etc. Contele Tisza îl poreclise 
într’o şedinţă a camerei Ungariei de 
*un străin de elită*.

Tot referitor Ia această numire a 
d. Körber presa maghiară îşi mai es- 
primă apoi teama, că noul ministru de 
finanţe comun nu se va arăta îndu
plecat a sprijin! interesele ţării noastre 
în provinciile anexate. Da-aici apoi o 
o aversiune ş! mai pronunţată prove
nită dintr’un fel de . . .  j aluzie diplo
matică.

Făcând toate aceste comentarii 
presa maghiară apoi îşi esprimă nădej
dea, că ministeriatul comun al d. Köt bér 
va fi numai un fel de stare de tran
ziţie.

Greşea de pe cuptor.
(Anecdotă).

Doamne, Doamne, că minunaţi mal 
sunt oamenii, şi minunate lucruri mai 
săvârşesc e i ; şi cu rost şi fără rost i 
Dintre toate să spun unul :

Rucsandra avea o fată ca o floare, 
precum şi pe ea Floarea o nuoaia.

Ii sosise şi ei vremea de măritat, 
şi la fete, cum se ştie, vremea asta le 
soseşte cam iute, cum o fl de rând, şi 
fiecare îşi aşteaptă cu neastâmpăr pe ur« 
situl e i: din zi în zi, din ceas în ceas, 
că cu luni şi cu ani e prea grea aştep
tarea pentru eie.

Cu Floarea noastră însă nu se 
petrecea lucrul aşa. Mulţi ficiori şiîacă 
de frunte, cum se zice: tot unu şi unu 
o peţise pe Floarea şi fiecare ar fi vrut 
s’o ia de soţie. Iar mamă-sa o îndemna 
şi o zorea din câte să-şi aleagă dintre 
ei pe care-i va plăcea, că doar’ n’o vrea 
să-i îmbătrânească fată mare la uşă. 
Floarea: nu şi nu, că ea au se mărită.

Pentru răniţii din Turda.
— Continuare. —

Pentru soldaţii răniţi ce se află 
în spitalele din Turda am mai 
primit:

Din comuna Chimitelnic s’a co
lectat prin d-şoarele Cornelia şi Sabina 
Harşianu 49 cămeşi, 46 păr. pantaloni 
de pânză, şi 2 ştergare dela următori«: 
Familia preotului Harşian, Susana Pop, 
Maria Oroian, Ana Chiperiu, Anica 
Sturza, Maria Dambean, Anica Bologa 
I. Teofi', Veronica Moldovan 1. Vasilie, 
Marişca Repede ). Ioan, Nastasia Chipe
riu 1. Vasilică, Ana Măruţ 1. Ioan, Ma- 
rinca Bercea I. Precub, Marişca Tilinca 
1. Mihailă, Susana Grecu 1. Toderaş, 
Marta Cheţan, Todorica Mureşian iui 
Petru, Marfa Oroian i. G. 1. Simion, 
Maria Oroian !. J. diacului, Bercea Ma
ria a colectatorului, Maria Maior 1. Nl- 
culae, Domnica Maior 1. Jeronim, Maria 
Floare J. Ioan, Maria Mureşan i. Cua, 
Fira Mureşan 1. Oiţă, Deteşan Marfa 
şi S&veta 1. Goga, Maria Baietan lui 
Chirion, Victoria Chiperiu 1. Dumitru, 
Palaghia şi Iovuta Murăşan, Anica Hor- 
noiu 1. ‘Ioan, Florentina Moga, Anica 
Cipaian 1. Ioan, Maci ni ca Ludoşan lui 
Tanasie, Maria Curta i. Vasilie, Domnica 
Floare 1. Nistor, Paraschiva Chiperiu 1. 
Constantin, Anica Chiperiu 1. Ioan, Că
tălină Şuteu 1. Alexandru, Mariuca Ci- 
cudean, Maria Floare i. Constantin, 
Maria Dobrau 1. Vasilie, Görög Klára 1. 
Jani, Paraschiva Nistor ). Vasilie, Solo- 
mia Mureşian 1. Ioan, Anica Tilinca 1. 
Mihailă, Victoria Brustur i. Ioan, Dom
nica Grecu m. Nistor Dumitru, 
Maria Bercea 1. Precub, Marişca Oroian 
a Sânului, Anica Cheţan 1. George, Ma
riuca Oroian 1. Trifan, Todorica Nistor 
1. Teofîi, Lucreţia Moldovan 1. Ilarie, 
Ana Grec 1. Vasile, Anica Hornoiu 1. 
Scridon, Acsinia Maior 1. Filon, Maria 
Deteşan l.J. Hont), Raveca Oroian 1. 
Constantin, Teodora Oroian 1. Filon.

Din Turda s’a colectat prin Doamna 
Olimpia Dr. Moldovan suma de 8 cor. 
30 fii. 2 cămes*, 1 păr. pant. de pânză, 
1 ştergar, 4 căpăţini curechi şi crumpe, 
dela următorii: Petrea Deao 50 fii. Ger
man Partenie 40 fii. Susana Pop 60 fii* 
Maria Sunica 20 fii. Vas József né 20 
fii. Mihalla Crişan 50 fii. Ana Ghib 2 
cor. Vasile Cortea 50 fii., Vasile Raţiu 
Vica 60 fi!., O femee cu 6 copii 1 cor., 
Ioan Mureşan 20 fii. Simion Mureşan 
20 fii. Crucitia Fe'ezeu 20 fii. Mihaila 
Deac 1 cămaşe, Ileana Mân acari 1 şter
gar, Susana Giurgiu 1 păr. pant. de 
pânză. Vasile Giurgiu 4 căpăţini cure- 
chiu şi crumpe. N. N. 10 fii. N. N. 40 
fii. N. N. 1 cămaşe, N. N. 70 fii.

Din Turda nouă s’a colectat pria 
d-şoarele Victoria Mtsa^oşiu şi Marga
reta Mândruţiu suma de 7 cor. 20 fii. 
7 cămeşi şi 1 p obiele deia următori; 
Ioslf Co-tin protopop 2 cor. Ignat Borza 
5 cor. Vasilie Rad. 1 cor. Dumitru 
Ranga 20 fii, Vietnr. Vasilie I cămaşe, 
N. Chiş Ioan 1 cămaşe, Sipos Ioan 1 că
maşe. Copendean ioan I cămaşe, Ţuţul 
Simion 2 cămeşi şi 1 p. obiele.

Din comuna Indal s’a colectat 
prin dşoarele Eugenia Mesarcşiu şi 
Hortensia Bucur 23 cămăşi 22 pan
taloni de pănză 13 ştergare şi cear
ceafuri şi 7 Cor. deia următori : Ileana 
Cismaşiu 3 cor. Mărincean Indrei 1 cor. 
Ioan Bucur protopop 3 cor. Mărincean 
Gavrii, Popa Alexa, Popa Luca, Raţiu 
Ioan, Sălăgean Ioan, Hudrea George, 
Hudrea Finuea, Bucşa Ioan, Bucşa 
Petru, Hosu Ioan, Mircea Luca, Cadar 
Dávid, Hudrea Ioan, Hudrea Ştefan, 
Ilea Nicolae Felecan Ciorociu. Marin- 
cean Nastasie, Hudrea Constantin, Ma- 
rincean Ştefan, Hudrea Ioan. Marincean 
Vasilie,Ilea Vasilie, Florea Alexa, Ilea Ma
tei, Mărincean Vasilie, Mărincean George, 
Popa Alexa, Popa George, Ilea Ştefan, 
Moldovan Simion, Ilea George, Ilea 
Ioan, Mărincean Gligor, Raţiu Vasilie, 
Duma Todor, Juga Vasilie, Hudrea 
Vasilie, Cadar Ioan, Marincean Ioan,

Toţi se mirau de împotrivirea ei 
şi o descoseau în felurite chipuri, că să 
spuie pricina pentru care nu vrea. 
Floarea întrebuinţa fel de fel de chi
chiţe şi întorsături de vorbe, cum face 
tot omul, care nu vrea să săvârşească 
un lucru, ş’apoi încheia că nu se mă
rită, ş’atât.

Mamă-sa dacă a văzut ş’a văzut 
că nu e glumă cu fata ei şi nu e chip 
ca s’o înduplece să se mărite, a început 
a o lua la mustrări şi ocări, ba încă şi 
cu ameninţări, că o prinde de plete şi 
o bate cu mătura, până o zice: »nu 
mai da, că vreau !«.

Floarea însă a început să plângă 
şi i-a spus, că să-i facă ce-o vrea, că 
ea nu se mărită, şi pace.

Acum mama a început s’o Ja cu 
binele, dacă a văzut, că cu răul nu se 
poate.

— El, draga mamii, zise ea, nu 
m& mai supăra atâta ! Mie, ca mamă, 
cum să nu-mi spui tu, apoi fie ce va fi ? 
Spune-mi dar cu binele: de ce nu vrei 
să te măriţi ?
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iar loan, Mărincean Matei, Mărincean
Mi, N. N.

Reuniunea femeilor române din 
irda.

reţia M ureşanu  
presidentă.

D r. Augustin B aţiu  
secretar.

ŞTIRI.
— 27 Ianuarie v. 1915.

t  Zevedeiu Mursşan. Primim ur
mătorul necrolog: Cu inima sdrobită de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor 

deniilor şi prietinilor, că prea iubi* 
ul nostru soţ, tată şi socru Zevedeiu 

piureşan protopresbiter, paroh gr. or. 
român în Uia9 deputat sinodal, membru 
ordinar al »Asociaţiunii«, etc. după în
delungate suferinţe, împărtăşit fiind cu 
iBftntele Taine, şi-a dat nobilul său su
flet In mânile Creatorului, azi, Luni, In 
26 Ianuarie st. v. (8 Februarie n.) a. c. 
la 12 ore din zi, în al 62-lea an al e- 
t&ţii sale. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor ridica din bi
serica patronată din Sibiiu, Suburbiul- 
îosefiD, unde se va face prohodul, şi se 
vor aşeza spre odihnă eternă in cimi- 
terul Central orăşănesc, Miercuri, în 28 
Ianuarie v. (10 Februarie n.), la 2 ore 

’după amiazi. Fie-i memoria binecuvân
tată!

Sibiiu, la 26 Ianuarie st. v. 1915. 
Jalnica familie.

Adresăm familiei întristate since
re condoJenţe.

Finalul groaznicului cutremur de 
pământ din Italia. După ce s’au dat 
primele ajutoare celor rămaşi (Fără a- 
vere şi adăpost după cutremurul ca- 

. tastrofal din Italia de mijloc, autorită- 
- ţile italiene au procedat la facerea sta

tisticelor referitoare ia numărul victi
melor acestui cutremur. Conform re
zultatului acestor statistici oficiale nu
mărul victimelor cutremurului deia 13 
Ian. a. c. se ridică ia şase sute patru- 
Zid şi patru de mii şase suie cincizeci 
de jlinţe omeneşti. Dintre aceştia 44,650 
de oameni au fost omorâţi ori grav 
răniţi, iar 600,000 au rămas fără adă
post, peritori de foame în cel mai strict 
înţeles al cuvântului.

Dintre localităţile atinse de cu
tremur 30 au ars scrum, din 15 locali
tăţi a ars cam 2/3 parte din fiecare, 
iar 200 de sate au ajuns în perfectă 
ruină. Cutremurul a atins 5 provincii 
din Italia de mijloc.

Circuiatiunea străinilor In Braşov 
IQ luna Ianuarie 1915. In luna Ianuarie 
au petrecut în Braşov următorii străini: 
Din Austria 544, Bosnia 1, Bulgaria 18, 
Germania 30, Helveţi a 1, Italia 4, Ro
mânia 186, Rusia 2, Turcia 7 şi din Un
garia 507; în suma 1300.

Dintre aceştia au locuit în Hotel: 
»Calul alb« 311, »Continental« 16, >Co 
roană< 187, »Curtea Ţărei Bârsii« 50, 
»Europa« 100, »Qrand« 84, la »lobi« 
Strada fteagră 46, »Mielul alb« 32, >Vil- 
la Kertsck« 9, »MetropoU 58, »Predeal« 
116, şi In case private 291.

Lipsă de material do răsboiu In
Bosla. Următorul ordin de zi rusesc a 
căzut tn mânile comandantului superior 
al armatei germ ane:

I teţa Sa a dat ordin să fie pedepsiţi toţi 
comandanţii vinovaţi de a nu salfgarda 
îndestul materialul de războlu.

Ss. Comandantul armatei a doua, 
Scheidemann.

Trecerea materialului sanitar ro
mân prin Bulgaria. Ziarele din Soţia 
anunţă, că guvernul bulgar a luat dis- 
poziţiuni pentru permiterea trecere!

I prin Bulgaria a materialelor sanitare 
române, sosite la Salonic, cari prin 
Niş-Ţaribrod vor fi expediate la Rusciuc 
şi Ramadan. Aceasta în aşteptarea re- 
ciprocităţei din partea României.

0 luptă de aeroplane deasupra ca
nalului Mânecti. »Taeglicho Rundschau« 
povesteşte următoarele: Căpitanul unui 
vapor sosit In Vlissingen anunţă că a 
iost martor, Duminecă dimineaţă, la o 
luptă de aeroplane de-asupra canalului 
Mânecei In apropiere de coapta franceză. 
La o mare îuălţime de-asupra mării a 
observat patru aeroplane, care se lup
tau Intre ele. Lupta a durat vre-o 10 
minute, până când două aeroplane des
criind mari curbe, s’au refugiat spre te- 
ritorul francez. După părerea căpita
nului era vorba de aviatori germani şi 
englezi. Aeroplanele engleze care fu
giră mai târziu le-a recunoscut că sunt 
biplane sistem Farman.

0 nouă medalie de război franceză.
Se telegrafiază din Paris: Camera a a- 
doptat un proiect de lege, care îoflin- 
ţează »Ordinul Crucei militare« cu care 
vor fi decoraţi toţi ofiţerii, subofiţerii şi 
soldaţi cari vor 8 menţionaţi pentru 
fapte eroice Sn cursul războiului actual.

Alte yase de comerţ engleze scu
fundate- Din Londra se anunţă că vasul 
de comerţ englez «Kiltschangarsten» a 
fost scufundat de către un submarin 
german la 18 km. de Liverpol. Echipa- 
g'ui a fost salvat. Sâmbătă dimineaţa 
vasul englez efe comerţ «Icaria», a 
fost torpilat, de un submarin german, 
In apropierea capului Antifer. Deşi va
sul a tost grav avariat, a rău şi t să se 
refugieze la Havre.

Amiralitatea engleză anunţă că 
▼asul de comerţ «Takomaru», despre 
care nu se ştia nimic de mai multe 
zile, a fost scufundat, de către un sub
marin german, ţn apropierea capulu' 
Antifer.

Un sóidat cu 197 răni. Se comu
nică din Basel, că un sergent Francez 
de infanterie rănit Ia cap, fusese inter
nat într’o biserică transformată în spi
tal ia Cauroy lângă Reims.

O bombă, trecând prin ferestre în 
biserică făcu explozie chiar lângă patul 
sergentului, care a fost ciuruit de schi
jele bombei aproape prefăcute în pul
bere. S’au constatat 197 de răni pe fa
ţa şi trupul Iui, dar n’a murit; a pier
dut numai vederea şi un deget deia 
mâna dreaptă.

Din minunile războiului, intr’atâta
ne*am obişnuit cu senzaţiile cari de 
cari mai b<zare ale războiului. încât nu 
ne mai mirăm dacă ni-se serveşte ori 
ce noutate fia cât de imposibilă, numai 
să fie interesantă şi, cum am zice, a- 
gitantă. Astfel credem bucuros, că s’a 
inventat, un tun, care din mijlocul A- 
fricei loveşte drept in panteonul din 
Paris, ori un aeroplan cu care poţi 
sbura până ajungi luna cu mâna şi 
soarele cu picioarele etc. etc.

Varşovia, 19—10, 1914. — Gene
ralisimul atrage atenţia tuturor şefilor 
asupra faptului, că mai multe diviziuni 
au pierdut in ultima periodă o mare 
cantitate de tunuri şi de mitralieze, 
fără ca Însemnătatea pierderilor să fi 
fost in proporţie cu situaţia strategică.

Alteţa Sa imperială a dat ordin 
să se pue în vedere comandanţilor de 
trupe necesitatea de a cruţa mai mult 
materialul de artilerie.

Dată fiind dificultatea de a Înlocui 
acest material şi neajunsul de a Îmbo
găţi pe adversarii noştri prin părăsirea 
tunurilor şi mitraliezelor noastre, Al-

Ne vine insă acum o ştire din 
Vlena, care dacă n’ar fi garantată de 
oameni de ştiinţe nu ne-ar prea veni 
să o credem. E vorba de un soldat, 
fost poliţist, în Klosterneuburg şi in
ternat ca rănit într’un spital militar din 
Vier a. Acesta după ce a luat parte la 
u ui multe lupte, s’a trezit într’o zi cu 
o granată esplodând chiar lângă dânsul. 
Curenţii de aer produşi de esplozie au 
fost atât de puternici, Încât i*au luat 
bietului soldat graiul şi auzul iăsându-1 
surdo-mut.

Mai primind apoi şi o rană destul 
de gravă a ajuns în spital. Aici au

— Apoi de mamă, dumneata ştii 
una, eu ştiu alta.

— Care alta?
— Nu ştii d-ta, că dacă m’oiu mă

rita, poate să am şi vr’un oopil?
*— Ei şi dacă-i avea, cei cu aia? 

De*&ceea să te sperii tu ?  Eu oum nu 
m*am speriat, când te-am avut pe tine ? 
Şl alte femei nu fac tot aşa? Dumnezeu 
vrea astfel, şi noi lui n’avem să ne îm
potrivim.

— Nu de aceea mi-e teamă, mamă, 
d de alta mai mare.

— De care, dragă?
— Dacă am copil, trebue să-l şi 

soald şi să pun bălţa lângă vatră, mai 
aproape de căldură, ca să nu răcească 
copilul când l’oiu scălda.

— Ei şi ce*i cu aia, că doară n’o 
bS-1 iaşi nescăldat, ori ţi-ar fi cumva 
lene?

— Nici aceea, Doamne fereşte!
— Ei bine spune care dară? Nu 

mă mai chinui atât, că mi-am pierdut 
ţoată răbdarea cu tine!

— Vezi d-ta, mamă, greşea aea 
de pe cuptor, cu care ascuţim cuţitele 
când nu taie bine?

—> O văz şi ce-i cu ea?
— Vezi aceea*! pricina. Când oiu 

scălda copilul greşea aeai are să cază 
peste ol şi să jmi-1 omoare. Şi atunci 
n’am păţit’o? Iar lumea va zice că nu
mai eu l-am omorât, prin negrijamea. 
Ei, cum să fiu eu părtaşă la un astfel 
de păcat neiertat?

— O, facu-mi sfânta cruce, şi te-ar 
bate norocul de fată! Numai d’aea te 
plângi tu?

— Apoi de care gândeai d-ta?
— Apoi, ha! să luăm greşea de 

pe cuptor şi s’o punem în armer, şi s’a 
gătat cu teama ta I

*

Acum aştept să mă chieme Floarea 
la nuntă şi pe mine:

/. Daria.
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probat medicii cu toate mijloacele, pe 
cari ştlinta le-a pus la dispoziţie ca să-i 
redea vocea şi auzul, dar nu le-a suc
ces de loc. Acum după şase săptămâni 
de surdo-muţie bietul soldat şi-a recă
pătat vocea şi auzul perdute prin 
spaimă. Minunea s’a întâmplat in urma 
unui vis. Căci soldatul 4 in vorbă vi
sase într’una din nopţile din urmă că 
e iar pe câmpul de luptă. In vis a vă
zut apoi o grauată venind cu furie în 
spre dânsul şi de spaima cea mare a 
început a ţipa. Spaima după cum se 
vede i-a luat vocea şi auzul, dar tot 
spaima a fost aceea, care I le-a redat 
desmiuţind pe medicii, cari desnădăj- 
duiseră, de a-1 mal vedea cândva
sănătos.

ApOllo BiO. Program pentru Marţi 
şi Mercuri: »Prinţul cismar« Comedie 
amuzantă în 4 acte. In roiul principal 
actorul Alexander Rott deia stabilimen
tul »Folio Caprice« din Budapesta. 
»Monagio« (Vederi). »împărat ne-a che
mat«, dramă patriotică îa» 2. acte. Joi 
şi Vineri serată Nordisk. v

Pentru sărmanul loan liliciu.
In urma apelului nostru făcut pen

tru soldatul român loan Uiieiu, căruia 
i s’au amputat ambele picioare, am 
mai primit următoarele contribuirl : 

Transport din nrultrecut 398 c. 32 f.
D-l Gavril Precup prof.

Blaj......................................  . 5 »
D-l losif Moldovan cas- 

sierul filialei »Albina« Braşov. 10 » 
Elevii din cl. IV primară 

din Braşov loan Furnică 60 
h., Dumitru Brânză 24 b.
Gheorghe Bărbier 24 b. şi
Florin Oniţiu 30 fii. laolaltă 1 c.38f.

D-l , Constantin Popp,
Sibiiu . . .................................. 5 »

D-l Nicolae RacOţia, me
dic cercual tn Şeica-mare . 10 >

D*1 Albert v. Dietricb,
S ibiiu ........................................  10 »

D l Ernst Liidecke,
Sibiiu 10 »

D-l Nicolae Agârbicean, 
Someş-Odorhei . . . , . 10 »

D-l loan Muntean preot 
gr. cat. în Veiţ 2 cor. şi o 
colectă făcută de d-sa de 16
cor. laolaltă * ..........................  18 »

D-na Voturi a Frâncu, 
preoteasă în Şaroşul ung. . 5 »

D-ra Cornelia Langa, 
înv. în Sălişte . . . . . .  4 »

D-na Ileana Dr. Mihai- 
iaşiu înRdva-ujfâlu,Torohtal 5 »

D-na Elisabeta G. Oo* 
maniciu în Veneţia de jos . 5 >

D-l viceprotopopSimion 
Moldovan din Noul săsesc,
corn. Sibiiu . . .  . . . . 4

D-na Afla Moga, Sibiiu 5
D-na Elena Isacu, » 5
D-na Valéria Beu, » 5
D*1 I. de Preda, » 5
Presbitera Maria G. Ba* 

beş din Sohodol-Bran . . . 5 »
D-na Nelli Dr. Velţan 

n. Dobrescu din Deva . . . 5 »
D-na Maria Moldovan 

n. Dobrescu, Noul-săsesc. . 5 »
D-na Lucreţia Simu, so

ţie de protopop, Ibaşfalău . 5 »
D-na Eugenia P. Mesa- 

roş, Turda . . . . . . .  3 »
Din Cohalm : »Cetatea«

3 cor., I. losif 2 cor., şi L.
Forsea din Paloş 1 cor.
l a o la l tă .................................  6 »

Din Preşmer: G. Ludu, 
preot 1 cor., Mei. Ludu, preo
teasă 1 cor., colectă deia 
poporul din Preşmer 9 cor.
20 fii. laolaltă. . . .  . , 11 c.20f.

Prin d-l loan Bulduc, 
protopop deia loan Bulduc 
2 cor., Octavian Bulduc 1 
cor., Otiba Bulduc 1 con şi 
Ioana Boncea 50 fii. laolaltă 4 c. 50 f.

Laolaltă 565 c. 40 f.

Preţul alimentelor de prima nece
sitate în Braşov începând cu ziua de 
6 Februarie 1915:

Făină Nr. 0 şi griz 100 kgr. cor. 
67.— Făină de fert (30% orz) 100 kzr. 
cor. 52 02. Făină de pâne I % grâu, */, 
sâcară, J/3 orz 100 kgr. cor. 44—. Făină 
de pâne (50%, săcară 5 0 ^  orz cor. 
40‘82. Făină de cucuruz 100 kgr. cor. 
28-—

Făină Nr. 0 şi griz 1 kgr. 76 fii 
făină de fert 1 kgr. 62 fii., făină de 
pâne I 1 kgr. 52 fii., făină de pâne II 
1 kgr. 48 fii. făină de porumb (cucu
ruz) kgr. 34 fileri, pâne din făină de 
pâne 1 kgr. 48 fii. Pâne din făină de 
pâne II 1 kgr. 32 fii.

Rasol (carne de supă) kgr. 1*60—1*76 
cor. carne de porc 1 kgr. 1*92—2*80 cor. 
carne de oaie 1 kgr. 1*10—1*20 cor. 
carne de viţel 1 kgr. 1.76—2.40 cor. 
slănina sărată kgr. 2.40 —2*80 c., unt.de 
porc kgr. 2*40—2.80 c., lapte de vacă lit. 28 
fii., lapte de bivoliţă litru 40 fileri, ouă 
6 bucăţi 40 fileri, zahăr kgr. 1*04—1*06 
coroane, orez kgr. 70—1.10 fileri, fasole

64—66 fileri, picioci 1 sac cu 80 litru 
3*20 cor., petroleu litru 70— 72 fii. ceapă 
1 kgr. 40 fii. linte litru 1—1.30 fii. mazăre 
litru 60— 68 fii., miei litru 40—50 fii., 
lemne de fag in blăni cu adusul cu 
tot 4 m. cor. 80—36. Plata muncii pe 
zi 2—3*50 cor.

Magistratul orăşenesc.

Dr. D em etriu R adu  Episcop 
greco-catolic de Oradea-mare aduce 
mulţumiri ferbinfi pentru condolin- 
ţele exprimate cu prilejul adormirei 
în Domnul a  preaiubitei sale mame. 

Oradea-m are, 31 Ianuarie
1915.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu ; Branisce â  Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea.

Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, suut de vân- 

10_io zare la

Bajko Barabás

F o n d a u  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Sclerg & Gie.
produc din lână curata, de 

calitatea prim a clasă,
Stofe de modă pentrn băr
baţi de tot felu şi ptntru 
ori ce scop* Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cn desen. Stofe de 
uniforme pentrn ofiţeri şt 
amplaţeoi- Loden impreg- 
nabil pentrn turişti. Pos
tăvari pentrn ţărani §i pos
tavuri fine. Piednri pentrn 
călătorie, fcdperte de pat, 
Cergă pentrn trăsuri; pentru 
cai, Coyoare şi castor jachete.
Esclusiv numai fabricate din fa» 
bricele noastre in B raşov  H ar*  

st© şi T im işu l d e  Jos.
De m ulteori prem iate ea  eele 

n a t  m ari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Piaţa Franz Josef. 23—25

Anunţuri
primeşte Adlmnistraţiunea

Braşov Strada gărei Nr. 45
Depourile „Albina“« cu preţurile eele mai 

0 3 3  2 2  E ü T E .

Magazin cu specialităţi
de

Mărfuri împletite şi tricotaj!,
de toate sorturile.

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. TEUTSCH & Cie
STRADA PORŢII Nr. 6.

Hotel şi Cafenea „M E T  R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce ia cunoştinţa On. public din Braşov şi ju r  

şi On. oaspeţi din România că am  lua t în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov, Strada Neagră Nr, 2.

renovat şi a ran ja t cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din Rom ânia a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. v isita to ri de an serviciu prom pt şi cn aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în  nona m ea întreprindere cu de

osebire din p a rtea  On. public românesc.
Ou to a tă  stim a

Iancu Axente.

Văpsitu l eel m at bun şi ieftin este să  văpseşti singur eu v&psel 
şl laeuri bune că d u rează  mat mult, esteriorul e mat f  r  a  m o s 

Gospodina n’a re  supărare şt nici perderc de vreme*

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

LACURI EMAIL SVffjyg;
P rob ate  de  m u lţ i  a n i, fo a r te  d u ra b ile , se  ca p ă tă  n u m ai

la 12-46

T i  J f  ^  /L Magazin de Droguerie
/ / / / -  / f  JFondatĂ la anul 1890.

T E L E F O N  N r. 1 9 6 .

.^.'bcan.suno.eaa.te la ,

„Gaseta Transilvaniei“,
se pot face ori ş i când pa timp mai îndelungat sau lunar. .

Administr. „Gazetei Transilvaniei“. |
l ------------------------------------------------------------- — ------------ — ----------
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institui de 
pe ácfii

i t
I N C

şi economii, societate 
Ó-Sinka (Şinca-veche).

Hitel és takarék-intézet részvénytársaság 
Ó - S i n k á  n.

! Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi 
economii „ Ş I N C A N A “ societate pe acţiuni se 
Invită la a

ordinară,
■cajeJie Va |ineâ în O'Sînkâ — Şinca-veche — Du- 
mîirecăjn 28 Februarie st. n. 1915, Ia 1 oară după 
•prânz, In localul institutului.

O r d i n e a  d e  zi :

1. Designarea ălor 2 acţionari pentru verifi
carea procesului verbal al adunării.

2. Deliberare asupra conturilor Bilanţ şi Profit- 
gerdere încheiate la 31 Decemvrie 1914 precum şi 
asupra rapoartelor direcţiunii şi comitetului de supra
veghere.

6-Sinka — Şinca-veche, 3 Februarie 1915.

DIRECŢIUNEA.

NB. Acţionarii, cari voesc să ia parte la adu
nare trebue să-şi depună acţiile şi eventualele pleni- 
potenţe la cassa institutului înainte de deschiderea 
adunării.

Meghívó.

„§ I N C A N A“ hitel és takarék-intézet rész
vénytársaság T. részvényesei az Ó-Sinkán az intézet 
helyiségében 1915 évi február hó 28-án délután 1 
órakor tartandó

Vlll-ik rendes közgyűlésére
ezennel meghivatnak.

T á r  g y s o r o z  a t :

1. Ezen közgyűlési jegyszökönyv hitelesítésére 
2 részvényes kijelölése.

2. Az 1914 év végén lezárt Mérleg és Nyere
ség-Veszteség számlák, úgyszintén az igazgatóság és 
felügyelő bizottság jelentéseinek tárgyalása.

Ó-Sinka, 1915 évi február hó 3-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

F i g y e l m e z t e t é s .  A közgyűlésen részt- 
venni óhajtó részvényesek tartoznak részvényeiket és 
esetleges megbízásaikat az ülés megkezdése előtt az 
intézet pénztáránál elhelyezni.

■ i :■ , -A *■ " . . .

intul Bilanţ eu 31 Deeemvrie I914.--Mérleg számla 1914 deczember 31-évél.

ACTIVA — VAGYON.

jsa ín numtrar — Pénztári készlet, 
pambii escoritate — Leszámítolt váltok 
í&nt btííiéht — Folyó számla. . . . 
fsfecte — Értékpapírok . . . . . .
Gonturi debitoare — Adásszámlák . .

K. f.

5687*18 
519929*— 

1214*71 
2900*— 

13500*—

543230*89

PASIVA — TEHER.

Capital societar — Alaptőke..................
Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 
Depuneri — Betétek. . . . . . . .
Cambii reescontate—Viszleszámitolt váltók 
Dividendă neridicată — Fel nem vett 

osztalék . . . . . . . .
Interese transitorii de escont — Átmenet

leszám. kamat. . . . . . . 3208*—
Pentru scopuri filantropice — Emberbarati

célokra ..................................... 146*72
Pro diverşi — Különfélék . . . . . . 620 —
Conturi creditoare — Hitelező számlák . 4000*—
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 12082*19

543230*89

K. f.

70000*—
39451*39

242144*29
171550*30

28*—

I
O-Sinka. — Şinca-veche — ín 31 Deeemvrie 1914. — Ó-Sinka, 1914 évi december hó 31-én.

Etniliu Poppu m. p. director executiv-ügyvezető igazgató. Iacob Bălan m. p. cassar-pénztárnok.

Direcfiunea: — Az igazgatóság:
Ioan Fétu m. p. preş.-elnok. George Sas m. p. Heronim Morarîu m. p.

Petru Bărbat m. p. Filimon Bălan m. p. Sergiu Barsan m. p. Damaschln Mesaroş m. p.
Subscrisul comitet de supraveghere am revăzut contul prezentat şi acela Fam aflat ezact şi în consonanţă, 

cu registrele. — Alulirt felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és az intézet könyveivel
összhangzásban találta.

Şt«*b Quasnovsky m. p. Gavrilă Bălan m. p. Ioan Bârsan m. p.
Eustachiu Crişan m. p. Revăzut şi aflat în ordine: Iosif Oncioiu.

Contul profit şi perdere. — Nyereség-veszteség számla.
DEBIT — TARTOZIK K. f. CREDIT — KÖVETEL K. f.

Interese — Kamatok: Interese — Kamatok:
la depuneri — betétek után . . 14253*01 după cambii escontate — leszá-
fa* cambii reéscóht-viszlészámitölt mitolt váltok után . . 48925*99

váltok után . . . . 11024*12 după cont curent — folyó-
la fond de rezervă — tartalék számlák után . . . . 405*55

alap után . . . . . 1878*70 după efecte—érték papírok után 81*—
Daíe şi arunc — Állami és községi adó. 3370*71
Dare la depun. — Betéti kamatok adója 1423*07
Satare — Fizetések . . . . . . . . 3049*60
Chirie şi apese — Házbér....................... 2002*14
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak . . 329*—
Profit curat — Tista nyereség . . . 12082*19

49412*54 49412*24

Ó-Sinka — Şinca-veche — în 31 Decemvrie 1914. — Ő-Sinka, 1914 évi december hó 31-én.
Emiliu Poppu m. p. director executiv-ügyvezetö igazgató. Iacob Bălan m. p. cassar-pénztárnok.

Direcţiunea: — Az igazgatóság:
Ioan Fétu m. p. preş-elnok. Georghe Sas m. p. Heronim Morariu m. p.

Pfetru Bărbat m. p. Filimon Bălan m. p. Sergiu Barsan m. p. Damaschin Mesaroş m. p.
Susbcrisul comitet de Supraveghere am revăzut contul prezentat şi acéla Fam aflat ezact şi în consonanţă, 

cu registrele. — Alulirt felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és az intézet könyveivel
ősszhangzásban találta

Ştefan Quasnvosky m. p. Gavrilă Bălan m. p. Ioan Bârsan m. p.
Eustachiu Crişan m. p. Revăzut şi Aflat în ordine: Iosif Oncioiu.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cum păra cu preţul 

cel mai convenabil, In ale
gere mare, p re ţu rile  cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim  şi aşezarea de ¥  { f l f t l l l l i v n  ° u  lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de J U lI lU l t#  U l i i  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Sanatoriul din Sitiiu-Nagyszeben
aşezat în parcai orăşenesc („Stadtpark”)

prim eşte în grijă şi tra tam en t medical urm ătoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosă, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită  (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosa (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, tabes, afecţiuni a  măduvei, spinârei şi para- 

liseri; morburi femeieşti, anemiă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. — —  — Prospecte şi am ănunte prin

Direcţiune senatorul în Siluiu-ITagysze'ben,

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
ra te  a isvorului, S9 preferă dio partea medicilor apei mi
nerale mondial îenumite GieshUbler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urm ă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în B raşjv  ia firma 
£• 0- & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată  stim a
Administraţia isvorului, lOSBf fiySfjy, 

66- 200. Şepsibodok (Ardeal).

Fotografia modernă.
Âm onoarea a  aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S trad a  lfăm ei nr*. 34.

In  urm a aranjam entului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

L a dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
G arantez executare exactă.

Cu toa tă  stim a

Wilhelm Herter,
19 50 fo to g ra f, S tr . Târnei ( c o l ţ u l  s tr . s f  I o a n ) .

D oritorii de a*şi procura ori ce fel de

cereale din România
sunt rugaţi a se adresa casei

Moldoveana &  Boros din Brăila
oare are sucursale

£ n  to a tă , 3^ o x n .â« n ia
5~10 şi pot lifera şi în

streinătate în orice direcţiune a ţârii doresc.

Ţ l p O G R A f l A  A. M U R I Ş I  A N U  B R A N I S C E & C O M P  B R A Ş O Y ,


